

两次被否,是偶然事件还是事出必然?  
当事厅长,是能力欠缺还是德行不足?

# 河南女厅长两次任命未获通过揭秘



查敏(资料图片)

3月26日下午,河南省十一届人大常委会第八次会议召开第二次大会,河南省住房和城乡建设厅厅长查敏的提请任命议案,因赞成票仅差一票而未获通过。

此次任命未获通过,使人们想起了多年前,发生在查敏身上相同的一幕——早在2001年9月查敏由洛阳市委调任省建设厅工作,就是因为人大审议未通过未能立即出任厅长,而是担任了厅党组书记和副厅长,直到几个月后再次审议才获通过。

两次任命未获通过,是偶然事件还是事出必然?当事女厅长,是能力欠缺还是德行不足?查敏,这位54岁的女厅长,究竟是一个什么样的人?

3月27日,记者赶赴河南省会郑州,就河南省住建厅厅长查敏任命未通过一事进行了采访。

## 委员回忆

### 事发突然,确实没想到

3月26日下午4点左右,河南省十一届人大常委会第八次会议正在进行中。按照事先的会议议程安排,此次会议不仅对《河南省就业促进条例》等四项草案进行表决,还要对有关人事任免议案进行审议表决。在宣布前面几项表决结果时,主持会议的河南省人大常委会主任徐光春无一例外地高声宣布“通过”,而当宣读河南省住建厅厅长查敏任命的表决结果时,他稍一停顿,高声宣布:“未通过”。

“我当时感觉特别突然,确实没有想到。”一名参加当时审议会议的河南省人大常委会委员事后回忆说,当听到“未通过”时,他下意识地抬头看了看前方的大屏幕,才确定这是真的。

为了顺应中央大部制改革的趋势,河南省对相关政府部门机构进行了调整。审议调整后几个部门的一把手任命议案,也就成了该省十一届人大常委会第八次会议内容的一部分。让人们出乎意料的是,在河南省建设厅长任上已经七年的查敏,改任调整后河南省住房和城乡建设厅厅长的任命议案,因赞成票仅差一票而未获通过。

“开会审议前没人提过,也没有人评议过查敏。而以前审议任命干部的话,一般都会提前议一议。这次本来是机构调整换个名称,审议任命案本来也是程序性的,可没想到出了这个事情。”一名河南省人大常委会的委员介绍说,因此很多参加审议的省人大常委会委员也觉得“特别突然”。

“这很正常,查敏不是河南第一个任命审议未通过的厅级干部,以前还曾出现过更高级别的干部审议未获通过的情况。”一名曾连续担任河南省人大常委会委员的老领导告诉记者,几乎每届人大常委会都会出现类似任命审议不通过的情况,只是以前没有过多散布此类消息。所以,虽事发突然,但人大常委会的委员们事后也就没就此进行更多议论。

## 风波之后

### 查敏说“不接受采访”

3月31日上午10点左右记者来到河南省住建厅。楼下的保安告诉记者,他已经好几天没有看到查敏了,但查敏的车还经常过来。记者向河南省住建厅信息科提出要采访查敏,其工作人员则告诉记者,“这个时候不合适,查厅长的任命在人大审议没通过,她不会接受采访的。”河南省住建厅信息科的工作人员也证实,“查厅长不在家,已经好几天没见人了。”

3月31日下午,记者拨通了查敏的电话,在得知记者的身份之后,她的情绪在电话中听起来有些波动。查敏表示不便接受采访,即便是对于住建厅的工作也不便多说,她说:“最近几个月都不适合接受采访。”当记者问她谁适合来介绍住建厅的工作时,她也只是表示“厅里的人正在找”,然后就挂断了电话。

3月31日晚上,记者再次登录河南省住建厅的网站注意到,在“领导信息”版块中,有关查敏的信息仍然是“党组书记、厅长:查敏”。

住建厅是主管城建的部门。记者采访期间发现,郑州的城市发展颇有大都市的气势,新区开发也已颇具规模,城市整体环境也让人感觉不错。“我觉得郑州的房价还不算离谱,一般楼盘的房价都在每平方米四五千左右,新区的高一些,现在也只有每平方米六千多。”郑州的一名出租车司机说,而一年前郑州新区的楼盘每平方米则在七八千左右,有的还过万元。

### 有人质疑 为何不作解释说明

2001年9月查敏由洛阳市委调任河南省建设厅工作,就是因为人大审议未通过未能立即出任厅长,而是担任了厅党组书记和副厅长,直到几个月后再次审议才获通过。

“这个不是几句话能说明白的,委员们不投赞成票肯定有自己的考虑,但肯定是综合考虑后作出的决定。”一名见证过查敏两次厅长任命未获通过的河南省人大常委会

委员说,这名委员认为官员任命在人大审议中未通过是正常现象,“以前也经常有这样的事情,只是民主化、法制化程度没有现在这样高,媒体关注度也没有这么高而已”。

“到目前为止,还没有领导就查敏的事情打招呼。”3月30日,两名河南省人大常委会的委员表示。不过,也有委员猜测,如果再次审议查敏任命案的话,也不排除审议前有人出来“做工作”的可能。

河南省住建厅厅长查敏任命案审议未获通过之后,官方对此几乎没有任何说明与解释。河南省人大常委会的这种不作说明的做法,引起了异议:“要公开任命的行使过程、任免理由等,这种公开化最核心的意义,更在于使人大任免权的行使本身接受社会监督,以防止少数人大代表出于一己私利而滥用任免权。”媒体人“阿计”发表评论说。

### 河南官方 能否再提名5月见分晓

就河南省人大常委会是否还将继续审议查敏任住建厅厅长的问题,河南省人大常委会宣传处处长刘晓保表示,“人大不适合多说。”刘晓保说,河南省人大常委会是否还将审议查敏的任命案,取决于她是否继续被提名,而提名与否则不由人大决定。

但河南省人大常委会对于查敏任命案未获通过并没有作出任何解释,“这个话题太敏感,我们没法安排相关采访,也没有人愿意接受采访。”

河南省人大常委会一名委员说,这次住建厅厅长任命案未获通过,再次提名审议的话则要等下次人大常委会了。

河南省人大选工委的一名负责人表示,到目前,是否再次对查敏予以提名仍是一个未知数,需要组织上决定。按规定,下次省人大常委会要到5月下旬召开,会议议题还要待主任办公会确定。

## 人物

查敏,女,1954年10月出生,安徽青阳人。曾任河南省郑州市第二砂轮厂党委副书记,河南省总工会副主席、党组成员,河南省洛阳市人民政府副市长、党组成员,河南省洛阳市委常委、组织部部长,河南省洛阳市委副书记,河南省建设厅副厅长、党组书记,河南省建设厅厅长、党组书记。

## 声音

### 能否当厅长 网友众说纷纭

“好事一桩。人大常委会委员们的权力意识、监督意识觉醒了,不再是走过场、当摆设了,此事件或有助于使河南的政府官员们有所觉醒,光听上级领导的还不行,还得听委员们的。”3月28日,网友“范灯”在大河论坛上发帖说。

也有网友并不这么乐观,“通不过没关系,可以任命为党组书记兼副厅长,还是一把手。过去广西交通厅长褚之田就是这样。”网友“wangcifu”说。

有网友将查敏赞成票不过半的原因归到了房地产开发上,“这几年房地产开发热,方方面面的关系通过建设厅打招呼协调,很多也涉及到某些领导的个人利益,面对方方面面的利益纠葛,可能查敏没处理好一些人大代表的招呼,让某些人感觉到了怠慢。”网友“sunshanshan”在大河论坛发展河南版块发帖说。

## 调查

通过只差一票,背后还差什么?

# 查敏其人其事

### 委员:难沟通的查敏

查敏难接触,即便是河南省人大常委会的委员们也有着类似的印象。“缺乏现代干部人与人之间沟通交流的意识。”一名在高校工作的河南省人大常委会委员说,但该名委员对查敏的工作却非常认可:“公平地说,她工作很有魄力,也很投入,是一个干事的人”。

该名委员还说,现代政府官员应注重“民本意识”,“要亲民为民,不能有架子,有沟通交流的意识,尊重任何服务对象”。在这名委员眼中,查敏这一点做得还不是很好。

记者来到位于郑州市郑东新区商务内环路上的新浦大厦,大约一年前,河南省建设厅从老城区搬到这里办公。楼下值班的物业保安告诉记者,在这个22层高的商务楼上,河南省住建厅的办公区占了5层,分别是14、17、19、20和21层。

河南省住建厅的各个办公室工作人员对记者仿佛有一种“警觉”。记者试图与河南省住建厅的几名工作人员取得联系,希望他们能介绍一下查敏在建设厅的工作情况,但他们都认为“目前太敏感”,拒绝接受记者的采访。一名工作人员说,他们担心“被领导知道了不好”。记者此后又试图联系一名已经调离建设厅的工作人员,但他同样以“话题敏感”为由而拒绝接受采访。

记者来到位于郑州市文博广场附近的家属院,可小区大门关着,并且门口有专人值班,陌生人很难进入。

### 媒体:难接触的查敏

“此前媒体很少关注到查敏,如果不是这次任命人大审议未获通过,恐怕媒体还注意不到她。”一名中央级媒体驻郑州的记者说。说起河南省建设厅,郑州几家媒体的记者都发出了同样的感慨:“这个厅平时太谨慎,采访要过好几道关。”在记者的眼中,建设厅是“难啃的骨头”,而厅长查敏更是让记者觉得难以接近。

郑州一名曾跑建设厅的记者说,到河南省建设厅进行采访,需要提前好几天进行联系,

要过几道关,即便不是什么敏感的问题也要经过好几个部门的同意。“他们对待媒体非常谨慎,这样一来也就和媒体的距离远了,沟通起来也不是很方便。”这名记者说。

记者了解到,河南不少记者对采访河南省建设厅的门槛之高有看法。有一次一名记者因为没有“听招呼”而被“封杀”——河南省建设厅自此一概不接受该记者的所有采访。

3月31日,记者来到河南省住建厅负责宣传的信息科,但却被告知留下采访提纲回去等消息。“是不是接受采访我还要请示领导,起码要等两天吧。”河南省住建厅信息科负责宣传的一名工作人员说,他还表示“这是惯例”。

### 故交:重情义的查敏

对于查敏的工作能力,记者从洛阳市政府的有关人员那里得到了肯定的回应。“她在洛阳的口碑还是不错的,工作能力也有。”洛阳市政府一名工作人员告诉记者,查敏是洛阳最早的网民之一,“从她的讲话中,能发现很多从网上搜集来的材料。”

记者来到郑州市第二砂轮厂的家属区,尽管查敏已离开这个企业近17年的时间,可提起她的名字,几名退休职工一点都不觉得陌生,“能力挺强,说话也很有水平”是他们对查敏的共同评价。

在郑州市第二砂轮厂退休职工老魏的印象里,查敏很体谅普通职工,“有什么难事找到她,她一般都会帮着解决的。”老魏说,在查敏调到洛阳任副市长之后,郑州市第二砂轮厂的班组长们组织到洛阳参观,查敏得知后亲自赶到参观地点等候他们,“能做到这样已经很不简单了,说明她心里还装着老职工”。

郑州市第二砂轮厂退休职工老巴说,他是在查敏的邻居家中结识查敏的。“当时她上班忙,就让退休在家的邻居帮着带带孩子,邻里关系处得很好。记得她在厂里当副厂长的时候管的是后勤。”老巴说,他记得当时的查敏对人并没有什么架子。 据《齐鲁晚报》

招商·合作·资讯专栏 | 全省版 强势发行 覆盖苏皖 广告热线:025-8472 4899/4766

好项目,相当赚钱  
◆开家装修污染治理中心,利润相当惊人!  
◆办个戴药保健养生“戴康堂”,收益特别可观!  
加盟资料索取:025-84482885 江苏聚绿公司

南京荣运戒烟会所  
传授独家戒烟技术,三五天成功脱瘾。诚邀加盟,欢迎前来考察。拉萨路6号204室。  
025-83737311, 15312994311

中国商业名酒 九州鸿运酒 招商  
中国商业名酒、江苏省酒类流通市场放心酒九州鸿运酒特惠招商(市级独家总代理商);该酒酒型特异,全烤彩花,外盒艳丽豪华,酒体醇香扑鼻,价位特低,利润空间大,另有赠车、送广告费、品鉴酒、人员工资等优厚市场支持,谁做谁发财! www.jzhyj.com  
加盟热线:华东办025-85072888 028-68988888 13678197888

第三届中国·南京连锁加盟创业展  
时间:4月17日-19日 地点:南京国际展览中心(龙蟠路88号)  
热线:13075381763 13335131607

五粮液股份有限公司 隆重招商  
福喜迎门酒  
福喜迎门酒是五粮液股份有限公司为纪念建国60周年喜庆日子隆重推出的一款浓香型优质白酒。  
该酒外盒艳丽豪华,酒质醇香扑鼻,中低价位,利润空间高。另有央视及赠车、送广告费、品鉴酒、促销人员工资等优厚市场支持。  
诚征全国县市级以上独家总代理商,欢迎加盟合作!  
财富热线:025-85072888, 028-68988888, 13678197888  
地址:中国·成都市蜀汉路2号 www.wlyfxym.com  
福喜迎门酒全国总运营商:四川九州鸿运酒业有限公司

创业就开洗衣店  
开一家高档次的洗衣店是一个稳当的投资,轻轻松松,市场巨大,永不枯竭的好项目。  
加盟热线:025-83693307 手机:15062219797  
BONNYCH 中国免费加盟热线:400 888 3300  
中国免费服务热线:800 810 1133